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Partea oiio£a.igL. 

Vizitaţii — sfinţiri de biserici. 

Urmând cu drag cărarea scumpă sufletului nostru, întru împlinirea 
datoriei de frunte a slujbei noastre, am vizitat următoarele parohii sfinţind 
bisericile Domnului, cari aşteptau ca mirese împărăteşte împodobite, cununa 
harului ceresc: ' ^ 

29 Aprilie, a doua zi de Paşti, Cluj, 
capela Sf. Tereza, 

5 Maiu, Cluj-Mănăştur, biserica 
Cal varia, 

19 -Maiu, Mâcicaş-Sânmărtin, 
2 Iunie, Gherla, b serica catedrală, 
6 Iunie, Feiurd, 
8 Iunie, Râpa de jos, 
9 Iunie, Râpa de sus Dumbrava, 

23 Iunie, Cluj, capela Iris, 
29 Iunie, Telciu, ^sfinţirea b sericii 

din Fiad), 
30 Iunie, Şălcuţa, 

7 Iulie, Dârja, 
14 Iulie, Gheorgheni, 
20 Iul e, Valea Caidă, 
15 August, sf Mănăstire Nicula, 
25 August, Lemniu (sfinţire de bis.j 

1 Septemvrie, Unirea (Arhidieceză, 
sfinţire de biserică), 

8 Septemvrie, sf. Mănăstire Lupşa, 
14 Septemvrie, sf. A'ănăstire Strâmbu, 
15 Septemvrie, Glod, (sfinţire de 

biserică), 
22 Septemvrie, Şirioara /sfinţire de 

biserică), 
29 Septemvrie, Mocod (sf'nţire de 

biserică), 
13 Octomvrie Mica (sfinţire de 

biserică). 
20 Octomvr e, Beclean (sfinţire de 

biserică), 
3 Noemvrie, Albeşti!-Bistriţii 

[sfinţire de biserică], 
10 Noemvrie, Mesteacăn, [sfinţire de 

biserică]. 

Minunata arătare a credinţei vii întru înălţarea şi împodobirea altarelor 
Domnului, răsărită din sufletele zecilor de mii de credincioşi, pe cari i-am 
întâlnit pe toate cărările binecuvântate, a fericit sufletul meu şi vor umplea 
de mângâiere rodnică sutele de mii, din întreaga Eparhie de Dumnezeu păzită, 
întru urmarea credinţei lor. 

Binecuvântarea Domnului cu voi. 
Dragostea mea cu voi cu to;i, întru Hristos Isus. 
Cluj, la 21 Noemvrie, Intrarea în biserică, 1935. 

Episcop Iuliu, 
Nr. 7335. 

Datorinţa pastorală a catehizării. 
De un lung şir de ani încoace 

prin o serie de dispoziţiuni am ţ:nut 
să îndrumăm învăţământul religios în 
şcolile primare şi secundare aşa fel în
cât să se recolteze cele mai îmbelşu
gate roade în via preţioasă a sufletelor, 
sădite de Domnul, pentruca asfel să 

facem părtaşi Mântuirii prin Cruce un 
număr tot mai mare de credincioşi din 
generaţia tineretului şcolar. Ordinele 
principale în această materie sunt cu
prinse în „Curierul Creştin" din anii 
1923, 1925, 1927, 1928 şi 1929. 

Acum, când în dispoziţiile recente 
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ale Sfântului Scaun vedem reînoiţă ten
dinţa vie de a intensifica instrucţiunea 
şi educaţiunea religioasă, accentuăm din 
nou gravitatea acestei îndatoriri pasto
rale dând îndrumările necesare pentru 
a se păstra o măsură uniformă, siste
matică şi corectă în aceasta operă de 
cultivarea retigioasă-morală a sufletelor 
fragede, încredinţate păstoririi preoţirnei 
noastre. 

/. Gravitatea obligaţiunii de a 
catehiza. 

Pentru a face din copil om mare, 
capabil de a duce o viaţă independentă 
şi de a-şi ajunge ţinta finală a fericirii 
veşnice, este necesară o educaţie şi în
drumare catehetică-

Prin botez copilul se renaşte pentru 
viaţa graţiei, devenind membrul cor
pului mistic alui Isus Hristos. Colţul 
de viaţă supranaturală trebuie desvoltat 
şi aceasta este datoria preotului, după 
cuvântul Sf. Pavel: „ Feţii mei pe cari 
iarăşi cu durere vă nasc, până ce se 
va închipui Hristos întru voi* (Gal. 
4, 19). 

Ceâ mai frumoasă pildă pentru 
aceasta a dat-o preoţilor însuşi Isus 
Hristos. Când mamele îşi aduc la Dân-

••' sul copiii, apostolii se opun, dar Isus 
le zice: „Lăsaţi pruncii să vină la mine, 
şi nu-i opriţi pe ei, căci a unora ca 
aceştia este împărăţia lui Dumnezeu... 
Şi luându-i în braţe şi-a pus mâinile 
peste ei şi i-a binecuvântat" (Marc. 10, 
H , 16). 

Catehetul este un Alter-Christus, 
chemat să iubească -pe copii şi după 
pilda înţelepciunii eterne să-i conducă 
pe cărarea mântuirii după mesagiile 
adevărului rostit de Domnul: „Aceasta 
este viaţa cea veşnică: Să te cunoască 
pe Tine singurul Dumnezeu adevărat şi 
pe care l-ai trimis, pe Isus Hristos'*. 
(Io. 17, 3). 

învăţământul religios-moral în" şcoli 
are menirea sacră de a sădi în sufle
tele neprihănite şi susceptibile pentru 
tot ce e bun, ale tinerelor odrasle, iu
birea de Dumnezeu şi de aproapele 
nostru, cultul virtuţilor creştine şi dra

gostea pentru Biserică, îndrumându-Ie 
pe calea desăvârşirii, după îndemnul 
divin: „Fiţi desăvârşiţi precum şi Tatăl 
vostru cel din Ceriuri desăvârşit este". 
(Mt. 5, 48). 

Cei ce vor împlini cu scumpăhie 
aceasta sfântă îndatorire de a fi copii
lor „pedagog întru Hristos" (Gal. 3, 24), 
vor avea parte de promisiunea divină 
scrisă la proorocul Daniel(12, 3): „Cei 
ce au fost înţelegători vor străluci ca 
lumina tăriei, iar cari învaţă pe cei 
mulţi întru dreptate, ca stelele în vecii 
vecilor". 

Biserica, începând din veacurile prime 
a dat deosebită importanţă catehizării 
pruncilor. In galeria sfinţilor părinţi şi 
mari teologi ai Bisericii găsim modele 
de iubire pentru cei micuţi şi îndru
marea lor catehetică. Sf. Ioan Gură de 
Aur pe dreptate stabileşte momentuo-
sitatea problemei de a catehiza: „Ce 
poate fi mai mare lucru decât a forma 
suflete, a cultiva moravurile tinerilor? 
Decât orice pictor, decât orice sculptor, 
ori altcineva, consider desigur mult mai 
distins pe acela, care nu ignorează mo
delarea sufletelor tinere" (Omil 60, c. 
18. mt). 

Ordine religioase şi congregaţii îşi 
fixează de misiune pastorală educaţia 
religioasă a tinerimei. Asemenea pre
merg cu pilda bărbaţi celebri în sfin
ţenie şi ştiinţă, distinşi cateheţi în ace
laşi timp, precum Francisc de Sales, 
Filip Neri, Iosif Kalasantius, l o a n B . 
de la Salle, Don Bosco, P. Hager, 
etc. De aci cuvântul unui mare cate-
het: „Luaţi-ne totul şi daţi-ne numai 
una: Dascăli şi păstori ai tinerimei, lu
minaţi de adâncă pietate, iubitori de 
tinerime, şi ne ajunge. Daţi-ne în schimb 
totul şi aceasta una ne-o refuzaţi — şi 
noi nu mai avem nimic" (Hirscher). 

Din acest motiv Biserica în tot
deauna a accentuat gravitatea obliga-
ţiunei de a catehiza ca impusă prin 
poruncă divină de „a vesti Evangelia 
la toată făptura" (Mrc. 16, 15), fără 
deosebire de vârstă, şi legată de oficiul 
pastoral al preotului. Conciliul Tridentin 
impune episcopilor să aplice cenzuri 
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împotriva preoţilor cari ar neglija ca-
tehizaţia 

Şi aceasta se cere mai cu seamă 
azi, când mulţi surit lupii răpitori, dor
nici de a face stricăciune în turma mie
luşeilor lui Hristos, multe sunt curen
tele pseudopedagogice cari exagerează 
îndeletnicirile sportive şi susţin cultura 
pur coroorală, în detrimentul celei spi
rituale. Gravitatea obligaţiunei de a ca--
tehiza am accentuat o prin dispoziţia 
No. 4219 din 3 X. 1923 (Curierul 
Cr. nr. 20), No. 5032 din 31 X 1925 
(Curierul Creştin, rifii 21—22; şi No. 
6069 din 2 Noemvrie 1929 (Curierul 
Cr. nr. 22 a. 1929). 

//. Catehizarea în şcolile primare. 

Pentru a se asigura catehizarea sis
tematică a elevilor şi elevelor şcolilor 
primare dispunem cele ce urmează: 

1. Are obligamentul personal 
fiecare preot căruia i-s'a încredinţat 
un oficiu parohial, de a face instrucţia 
şi educaţia religioasă a copiilor din 
şcoala, atât în parohie, cât.şi în filii. 

Suplinirea se va admite numai cu 
aprobarea expresă a Ordinariatului, nu
mai în cazul unor motive grave, con
statate coriştiinţios pe calea Oficiului pro 
topopesc Suplinitorul va trebui să fie 
de legea unită şi să cunoască materia 
studiului Religiunei Sunt a se vedea 
ordinul nr. 4219 din 3 X. 1923 (Curierul 
Creştin nr. 20.) şî Nr 5755 din 3 XI 
1928 (Curierul Creştin no. 2 1 - 2 2 ) . 

2. Sancţiunile ce se vor aplica 
preoţilor negiigenţi în îndeplinirea înal
tei şi gravei datorinţe de a catehiza 
vor fi acestea: admoniţiunea, obliga
mentul de a se justifica în scris, justi
ficarea în faţa Consistorului, pedepse 
în bani, despuiarea de distincţiile bise
riceşti înfierarea negligenţei în organul 
oficia! al Dbccze ;, lipsirea de jurisdicţie, 
şi chiar eliminarea din Cler, precum 
s'a dispus prin ordinul No. 4219 din 
3 X. 1923 (Curierul Creştin Nr. 20) 
şi No. 5032 din 31 X. 1925 (Curierul 
Creştin no., 21—22). 

3. Orele de religie trebuie să se 
ţină cel puţin 2 săptămânal, nu conti

nuaţi v, ci în două zile deosebite ale 
săptămânei, în toate şcolile nedivizafe 
cu 50 sau mai mulţi elevi. In filiiîe 
dela distanţă de peste 3 Km., excepţio
nal, se vor putea ţine orele de religie 
şi continuativ. 

La şcolile cu mai multe puteri di
dactice, unde prelegerile se fac în mai 
multe sale, vor trebui să se ţină câte 
2 ore de religie pentru elevii din fie
care sală. 

Fiind o chestiune de prestigiu al 
Bisericii noastre şi o gravă datorie de 
conştiinţă, catehizarea sistematică şi re
gulată, interzicem cateheţilor de a-şi 
fixa serviciile divine şi orice alte 
îndatoriri pastorale din cursul 
săptămânei pe vremea orelor de reli
gie, cu excepţia cazurilor extraordinare 
de forţă majoră ori gravă necesitate 
spirituală. In aceste cazuri rari, cate-
lietul va trata cu Directorul şcolar 
per.tru a se face un schimb de ore, ori 
altă formă de provederea orelor între-
lăsate. 

In orar se vor fixa orele prime 
înainte de masă pentru religie, ca stu
diul cel mai de frunte, pentrucă elevii 
să nu fie obosiţi la prelegerile cate-
hetice. 

Dacă pe teritorul paro'hiei sau al 
filiilor s'ar afla şi alte categorii de 
şcoli primare, ca bunăoară şcoli de 
ucenici, de comerţ sau industrie, preo
ţilor locali le revine obligaţiunea gravă 
de a purta grija instrucţiunii catehetice 
şi pentru aceştia, căci toţi: mici şi mari, 
aparţin grijei noastre pastorale şi toţi 
sunt ehiemaţi la mântuire prin jertfa lui 
Isus Hristos. Este a se vedea dispozi
ţia Nr. 5032, din 31 X. 1925 (Curie
rul Creştin nr. 21-22). 

4, Manualele necesare se vor co
manda încă înainte de începutul anului 
şcolar, prin preot, din banii bisericii, 
urmând, că îndată la începutul anului 
fiecare copil să primească manualul cu 
plata cos'ului. Prin deciziunea curato-
ratului bisericesc copiilor săraci se pot 
da manuale pe cheltuiala bisericii. In 
acest scop se poate solicita şi sprijinul 
comunei politice. Manualele de religie, 
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pe cât se poate, este bine a se lăsa 
copiilor spre păstrare, ca un început de 
bibliotecă, din care bucuros citesc şi 
adulţii. 
" Manualele prescrise pentru şcolile 
primare sunt: 

• a) Cl. I şi a II: Micul Catehism 
(Brînzeu); b) Ci. 111: Catehismul (Brîn
zeu) şi Biblia copiiilor T. V. (A. Popa); 
c) ci !V: Catehismul (Brînzeu) şi Biblia 
copiilor T..N. (A. Popa); ti) cl. V.: 
Liturgica (Roşianu) şi Catehismul (am
plificat); e) cl. VI: Istoria bisericească 
(Roşianu) şi cl. VII: Repetiţie din ca
tehism etc. Manualele învechite se vor 
scoate din uz. In privinţa manualelor 
s'au luat dispoziţii cu Nr. 5032, 31 X 
1925. (Curierul Creştin nr. 21—22) şi 
Nr. 5755 din 3 XI 1Q28 (Curierul 
Creştin nr. 21—22). 

5. Cărţile de rugăciune le amin
tim imediat după manualele de religie, 
-ca un foarte bun mijloc de a îndrăgi 
cu elevii de şcoala rugăciunea şi func
ţiunile liturgice. Un bun catehet va 
trebui să se îngrijească şi de provede-
rea tuturor copiilor de şcoală cu atari 
cărţi comandate din bună vreme, fă-
cându-se colecte benevole pentru copiii 
săraci. 

Aceasta s'a dispus şi cu ordinul Nr. 
-5032 din 31 X. 1925 (Curierul Creştin 
.nr. 2 1 - 2 2 ) 

6. Planul de învăţământ pentru 
-studiul reiigiunei în şcolile primare se 
fixează prin broşurile tipărite la Blaj 
jn 1923 sub titlul „Programa ana-
ditică* şi „Planul de lecţiuni", pu
blicate de Comisiunea catehetică Mi
tropolitană, pe care trebuie să le aibă 
lă mână frecare preot catehet. Progra
ma analizează materia ce se propune 
în fiecare clasă, cu o explicaţie meto
dică. Planul de lecţiuni prevede felul 
de a se propune religia în şcoli cu 1, 
cu 2, 3, 4, 5 şi 6 învăţători, şi ţinând 
seamă de durata anului şcolar, sărbă
tori, vacanţe, etc. dă titlul lecţiei cate-
hetice, ce trebuie să se ţină oră de oră 
în fiecare clasă, încât la inspecţia ca
tehetică este uşor să se constate, dacă 
numitul catehet nu e prea întârziat sau 

prea grăbit cu predarea materiei. Dispo-
ziţiunile privitoare la aceasta chestiune 
s'au dat cu ordinele Nr. 4219 din 6 X. 
1923 (Curierul Creştin nr. 20) şi Nr. 
5032 din 31 X. 1925 (Curierul Creştin 
nr. 21 - 2 2 ) şi Nr. 5755 din 3 Xt 1928 
(Curierul Creştin nr. 21—22). 

7. Pregătirea la orele de religie 
se cere dela catehet ca o îndatorire de 
conştiinţă, peiVtruca prin punerea la 
contribuţie a hrtregei sale iscusinţe şi 
puterea de prestaţie să realizeze maxi-, 
mul de folos sufletesc pentru micul 
auditoriu, făcând studiul plăcut şi ere 
îând la ore întotdeauna o atmosferă de 
iubire creştinească şi bucurie senină. 

începutul şi sfârşitul lecţiunei se 
va face cu rugăciune, pentru a invoca 
asistenţa Spiritului Sfânt cu ajutorul 
harurilor cereşti, ce trebuie să înso
ţească şi să fecundeze opera sacră a 
catehizării, ca parte integrantă a ofi
ciului pastoral după dumnezeescul în
demn: „Eu sunt viţa, voi mMdiţele. 
Cel ce locueşte întru mine şi eu întru 
el, acela aduce roadă multă, căci fără 
de mine nu puteţi face nimica". (Io. 
15, 5), ori cuvântul Sf. Pavel (1. Cor. 
3, 7): „Nici cel ce sădeşte este ceva, 
nici cel ce udă, ci Dumnezeu'cel ce dă 
creşterea". 

8 Metodele pedagogice actuale, 
vor trebui să aibă o justă apreciere. 
Se va ţinea seamă de tot -ce s'a reali
zat în timpul mai nou pe terenul pe
dagogic, ca de exemplu metoda şcoalei 
active, stabiliri din domeniul pedolo
giei etc. pentru a face uz de acestea 
în folosul pregătirei integrale a caracte
relor creştine, punând temelia prin cul
tura catehetică, ce o dăm copiilor de 
şcoală .primară. 

9. Practica vieţii creştine este o 
datorinţă- primordială în opera catehe
tică a preotului. Pentru a se satisface 
poruncilor divine şi bisericeşti şi pentru 
a se intensifica viaţa religioasă a copiilor, 
cateheţîi sunt obligaţi a lua măsuri: 

a) Pentruca dânşii să asculte regulat 
sf. Liturgie în Dumineci şi sărbători le
gate, păstrând în biserică disciplina re-
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ligioasă, cu atenţia cuvenită singurati
celor părţi liturgice şi cu participarea 
efectivă la recitări de rugăciuni şi cân
tări bisericeşti, în cari vor trebui in
troduşi. O participare in corpbre a 
elevilor la vecernie şi alte servicii re 
ligioase, este ură dintre cele mai fru
moase şi lăudabile realizări. 

b) întâia mărturisire şi cumi
necare trebuie să se facă începând cu 
elevii clasei I primare, făcându-ii-se o 
pregătire specială în acest scop, con
form principiilor Teologiei Pastorale, 
care dispune şi o solemnitate deose
bită "pentru serbarea primei împărtăşanii, 
pentru a se fixa aceasta clipă fericită 
ca un punct luminos din viaţă. 

c) Mărturisirea şi cuminecarea 
elevilor va trebui să se facă cel puţin 
pe la Crăciun şi Ia Paşti, dar pe mă
sură ce se va face mai des, se va cu
noaşte zelul pastoral al unui bun catehet 

d) In legătură cu sf. Liturgie a po
porului, predica, sau în lipsa acesteia, 
exortaţia potrivită elevilor nu se va 
omite niciodată. 

e) Agru-l copiilor, este organizarea 
religioasă foarte de recomandat pentru 
elevii şcolilor primare. Şunt a se con
sidera dispoziţiile noastre în aceasta 
privinţă date cu Nr. 4219 din 6 X. 
1923 ^Curierul Creştin nr. 20), Nr. 
5032 din 31 X 1925, (Curierul Creştin 
nr. 21 22)- şi Nr. 5755 din 3 XI. 
1928 (Curierul Creştin nr. 21—22). ^ 

10. Materia propusă oră de oră 
sc va trice regulat şi fidel în regstrai 
de prezenţă şi materii al şcolii, care nu 
poate fi refuzat din partea directorilor, 
pentruca astfel să se evidenţieze obser
varea întocmai a planului de învăţă
mânt şi să se poată face inspectarea 
progresului din partea forurilor în drept. 
In aceasta privind am dispus cu Nr, 
5032 din 31 X. 1925 ^Curierul Creştin 
nr.21—22J şi Nr. 5755 din 3 XI. 1928 
(Curierul Creştin nr. 21—22). 

11 Situaţia catehetică a fiecărei 
parohii se va comunica forurilor supe
rioare pentru evidenţă şi pentru a face 
posibil controlul de sus. in acest scop 

menţinem obligator sub sancţiuni pe
nale, termenul de 15 Noemvrie, până 
la care fiecare protopop va trebui să 
înainteze Tabloul sinoptic, complectat 
după formularul catehetic Nr. 1 (Vezi 
anexa 1> Preoţii vor avea să înainteze 
tot sub severe sancţiuni aceleaşi date 
neces'are pentru Tabloul sinoptic în 
termen de 8 zile după deschiderea cursu l 
rilor primare la sare. Sunt a se consulta 
aci dispoziţiile Nf. 4219 din 6 X. 
1921 (Curierul Cre t-tin nr. 20;, Nr. 
5032 din H X. 1925 (Curierul Creştin 
nr. 21—22>, Nr. 6540 din 3 XII, 
1927 (Curierul Creştin nr. 24) şi Nr. 
5755 din 3 XI. 1928 (Curierul Creştin 
nr. 21—22). 

12. Controlul catehetic, îu şcolile 
primare se va face personal prin pur
tătorul fiecărui oficiu vicarial sau pro-
topopesc şi prin inspectorii catehetici 
numiţi pentru oraşul Cluj. Delegaţie în 
acest scop nu se va putea da, decât cu 
aprobarea expresă a OrdinariatuFui. 

Cele stabilite cu prilejul controlului, 
care va trebui să se facă cel puţin de 
2 ori pe an, se vor trece conştiinţioş 
la rubricile „Chestionarului" inspecţii
lor catehetice, după formularul catefie^ 
tic Nr. 2 (anexa 

In baza acestor chestionare se va 
completa din partea organului de con
trol tabloul rezumativ numit „Situaţia 
învăţământului religios" după formu
larul catehetic Nr. 3 (anexa III.), care 
se va înainta la finea anului şcolar până 
cel mai târziu la 15 Iulie.*) 

Examenele de f ine de an se vor 
face cu deosebită solemnitate, fiind 
prezidate de protopop sau delegatul 
lui, şi invitându se să participe credin
cioşii, fruntaşi comunei şi .mai cu 
seamă părinţii copiilor. S e vor distribui 
cu acest prilej premii -copiilor buni la 
carte şi Ia purtare. Tabloul examenelor 
dela singuraticele şcoli primare va c u 
prinde şi menţiunea, ce fel de rezultat 

*} Toate datele cerute p n n tabloul sinoptic, che
stionar şi situaţia înviţâmântu'ui religios se vor înainta 
numai pe imprimatele oficiale, ce se vor putea co
manda dela Librăria noastră Diecezană. 
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a avut examenul în general, folosin-
du-se calificative ca acestea: excepţio
nal, foarte bun, lăudabil, bun, mulţu
mitor, insuficient. Acest tablou se va 
semna de preşedintele examenului, de 
catehetul şcolii, şi directorul şcolii, 
aplicându-se sigilul protopopesc şi cel 
al şcolii. Tabloul se va înainta deo
dată cu situaţia în 2 exemplare Ordi-

, nariatului. 
In privinţa controlului învăţămân

tului religios s'au dat dispoziţiurti cu 
ordinele Nr. 4219 din 6 Octomvrie 
1923 (Curierul Creştin nr. 20 din acelaş 
an), Nr. 5032 din 31 Octomvrie 1925 
(Curierul Creştin nr. 21—22), Nr. 
6540 din 3 Decemvrie 1927 (Curierul. 
Creştin nr. 24) şi Nr. 5755 din 3 
Noemvrie 1928 (Curierul Creştin nr. 
21—22). 

///. Catehizarea in şcolile secundare 
de tonte categoriile. 

Pentru aceste şcoli se impune obli-
•gamentul de a catehiza ca o gravă în
datorire de conştiinţă, ca şi în şcolile 
primare. 

1. Sunt obligaţi personal să ca-
tehizeze profeso.ii de religie numiţi 
din partea noastră. Suplinirea se poate 
încuviinţa numai cu aprobarea Ordi-
.•îariatului. 

,2. Sancţiunile cari se aplică pentru 
negligenţa cateheţilor din şcolile pri
mire se vor aplica şi in învăţământul 
secundar. 

3. Orele de religie se vor ţinea 
după cum se admite, prin ordinele mi
nisteriale. Profesorul de religie va stărui 
din partea sa la întocmirea orarului, ca 
orele de religie să fie fixate pe înainte 
de masă între 8—10, ori cel mult între 
10—12. In caz de lipsă se va cere 
ajutorul nostru. • 

Cum prin noul orar, publicat de 
Ministerul Instrucţiunei, pentru clasele 
superioare liceale se prevede numai 
câte o oră săptămânal la studiul reli-
giunei, câtă vreme va fi valabil acest 
ordin, profesorii de religie vor avea să 
umple aceasta lipsă pe alte căi. Aşa: cu 
permisiunea Direcţiunei şcolare vor 

ţine câtă o oră suplimentară, vor ţine 
Dumineca şi în sărbători exortaţii sis
tematice elevilor înainte de sf. Liturgie, 
vor intensifica activitatea Reuniunilor 
Mariane sau Sf. Pavel e tc , cari în mod 
obligatoriu dispunem să se înfiinţeze 
pe lângă fiecare şcoală superioară. 

4. Manualele trebuie să fie apro
bate de autoritatea bisericească, Autorii 
az' folosiţi sunt: cl. I : V. Cerghizan, 
Istoria Biblică T. V.; cl. II: Dr. A. 
Ciplea, Istoria Biblică T. N.; cl. III: 
Dr. N. Brînzeu Catehismul; cl. IV: Dr. 
Brînzeu, Noţiuni de liturgică şi Istoria 
bisericească; cl. V: Dr. A. Tătar, Dog
matică; cl. VI: Dr. A. Tătar, Morală; 
cl. VII: Dr. I. GeOrgescu, Istorie bise
ricească; cl. VIII : Dr. I. Oeorgescu, 
Apo'ogetică. 

In aceasta chestiune s'a dispus cu 
Nr. 4954 -din 22 Septemvrie 1928. 
(Curierul Creştin nr. 19 din 1928). 

5. Cărţile de rugăciuni le reco
mandăm stăruitor pentru elevii şcolilor 
secundare, -unde profesorii vor purta 
grijă deosebită şi de lectura elevilor, 
pentrucă aceştia să nu cadă pradă presei 
imorale^ 

6 Planul de învăţământ la ma
teria religiunei: 

a) In anul de tranziţie dela liceul 
de 7 clase Ia acel de 8 clase, adecă 
în anul şcolar 1935/36 va fi următo
rul: cl. I. Mica Biblie a V. T., cl. II. 
Mica Biblie a N. T.; cl. III. Catehism; 
cl. IV. Noţiuni de liturgică şi istorie 
bisericească; cl- V. Dogmatica creştină; 
cl. VI. Morala creştină; cl. VII. Istoria 
bisericească; cl. VIII. Apologetica şi 
istoria bisericească. 

b) Programa analitică definitivă 
pentru liceul cu 8 clase, începând cu 
anul şcolar 1936/37 va cuprinde ace
leaşi studii cu deosebirea, că în cl. 
VIII. se va propune numai apologetica. 

c) In şcolile normale şi comerciale 
se va propune materia corespunzătoare 
liceului. 

d) La şcolile comerciale superioare, 
cele 4 clase corespund claselor liceale 
superioare. 

7. Pregătirea la ore a profeso-
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rului de religie se impune cu atât mai 
mult, că elevii şcolilor secundare fiind 
mai miri decât copiii din primare, au 
mai mari pretenţii intelectuale şi tre
buiesc îndrumaţi cu multă pricepere, 
pentru a putea trece la studii supe
rioare fortificaţi în credinţă şi mora
vuri bune- Rugăciunea va incadra în
ceputul şi încheierea fiecărei prelegeri, 
tot -succesul fiind garantat prin graţia 
divină. 

8. Metodele pedagogice actuale 
vor fi urmate, precum am dispus şi Ia 
învăţământul religios primar. 

Q. Practica vieţii creştine, pre
cum am accentuat-o la catehizarea ele
vilor primari, aşa o vedem necesară şi 
în cadrele catehizaţiei din şcolile se
cundare. Şi aci profesorul de religie va 
duce elevii la Sî. Mărturisire şi Cumi
necare cât mai adesea, dar cef puţin 
de sărbătorile Crăciunului şi ale Paşti
lor, când vor premerge şi exerciţiile 
spirituale. Exerciţiile le vor face profe
sorii ae religie cu schimbul şi cu con
curs reciproc în fiecare centru şcolar. 

Înaintea fiecărei sfinte Liturgii 
se vor ţine exortaţiile, sistematic 
şi regulat Ascultarea Sf. Liturgii Du
minecile şi sărbătorile se va face sub 
conducerea şi controlul sever al profe
sorilor de religie. Se vor cerceta după 
posibilitate şi alte servicii religioase, ca 
vecernia, paraclisul, serviciile din săptă
mânile sfintelor Paresimi etc.; se va 
cultiva cu specială grijă cântarea re
ligioasă (responzorii la Sf. Liturgie etc). 

Iu mod obligator impunem înjghe
barea .asoc;aţiilor religioase (Mariană, 
sf. Paul, AGRU-I, etc) în toate şco
lile secundare, in acest sens s'a dispus 
şl cu Nr. 5755 din 3 Noemvrie 1928 
(Curierul Creştin nr 21—22). 

10. Materia propusa se va trece 
regn!r;t în registrul prelegerilor. 

11. Situaţia catehetică a şcolilor 
secundare se va cunoaşte prin tabloul 
situaţiei, pe care va avea să :l înain
teze fiecare profesor de religie direct 
Ordinariatulu: până cel mult la 15 
Octomvrie, cuprinzând numărul elevilor 
pe clase şi orarul stabilit definitiv cu 

indicarea datei când se ţin exortaţiile 
pentru elevi, şi deprinderile de pietate 
ale eventualelor asociaţii religioase. 

1.2. Controlul catehizaţiei în şcoa-
lele secundare se va face prin inspec
torul catehetic numit de Ordinariat, 
care va complecta un chestionar cu
prins într'un proces verbal, pe care-l 
publicăm la anexe sub 1V. (Formula
rul catehetic Nr. 4). 

In temeiul acestor chestionare in
spectorul catehetic va înainta pană la 
30 Iulie un raport general privitor la 
situaţia învăţământului religios. 

Fiecare profesor de religie şi cate-
het, numit ca atare, este obligat ca 
după încheierea anului şcolar, până cel 
.mult \-i 15 Iulie să înainteze un raport 
de fine de an, în care să descrie mer
sul catehizaţiei în decursul anului în
treg, cu experienţele, avantajele, difi
cultăţile, menţionarea elevilor mai di
stinşi, numărul aproximativ al spoveda
niilor, numărul membrilor şi activitatea 
detailată a asociaţiilor religioase, şi alte 
chestiuni mai importante, c u eventuale 
propuneri pentru viitor. Aşa s'a dispus 
în parte şi prin ordinul Nr. 5755 din 
3 Noemvrie 1928 (Curierul Creştin n 
21—22). 

Profesorii de religie şi cateheţii nu
miţi ca atare, vor putea ţinea confe
rinţe catehetice la- invitarea şi sub 
conducerea inspectorului catehetic, unde 
se vor discuta toate problemele impor
tante din punctul de vedere al bunului 
mers, în ce priveşte instrucţiunea şi edu-
caţiunea religioasă a tinerimei şcolare. 

In convingerea, că fiecare catehetşi 
profesor de religie, ca şi fiecare factor 
de control din învăţământul nostru re
ligios, va considera ca înaltă demni
tate şi grav obligament de conştiinţă 
delegaţia de sacru magisteriu, ce i-am 
încred'nţat-o, cerem dela Domnul Dume-
nezeul şi Mântuitorul Nostru Isus 
Hristos, cela ce preaînţelepţi pe pescari 
i-a arătat şi pruncilor a deschis înţe
lepciunea, să reverse belşugul harurilor 
dumnezeeşti, cu largă binecuvântare 
peste toată activitatea catehctică a ce
lor chemaţi să sădească, pentrucă Ce-



riurile să dea creştere şi spor întru 
lumina înţelepciunei şi întru virtute, 
spre întărirea Sfintei Maice Biserici, şi 
propăşirea Neamului nostru. 

Darul Iui Dumnezeu, Părintele lu
minilor, şă fie cu voi cu toţi! 

Dragostea mea cu voi cu toţi întru 
Hristos Amin. 

Cluj, la 22 Noemvrie 1935. 
Nr. 6939. 

Noii Şematism. 
|mplinindu-se în anul viitor 80 de 

ani dela înfiinţarea de fapt a Eparhiei 
Gherla, devenită în 1930 Eparhia de 
Cluj—Gherla, am socotit a fi potrivit, 
ca cu ocaziunea acestui jubileu de 80 
ani să scoatem un nou şi amănunţit 
Sem i t i s m al Eparhiei de Cluj—Gherla, 
care pelângă multele schimbări obve-
n i t e dola apariţia ultimului nostru 
Şenatisin, apărut în 1932, să cuprindă 
a u u n i u ţ i t şi precis toate datele privind 
situaţia Eparhiei noastre şi a instituţii
lor ei. 

ld acest scop alăturăm la acest 
număr al „Curieruln Creştin" un 
Chestionar amănunţit, cuprinzând toate 
datele, ce interesează pentru scoaterea 
noului Şematism, şi care va fi complectat 
cu toată preciziunea, cu datele cores
punzătoare situaţiei dela 15 Decemvrie 
1935 . Textul chestionarului este pe 
•deplin clar şi suficient în ce priveşte 
datele necesare; totuşi pentru mai de
plină orientare şi mai ales pentru a 
a v e a uniformitate din întreaga Eparhie, 
am crezut de bine a da următoarele 
instrucţiuni referitor la compleotarea 
singuraticelor puncte din chestionar: 

Ai. 1. — Sub numele parohiei 
este a se înţelege şi a se arăta nu
mele oficial, sub care figurează în re
gistrele autorităţilor administrative (pri
mărie). Alături de acesta se va arăta 
în paranteză, şi numele românesc 
vechiu, obişnuit în popor, dacă ar fi. 
— Sediul protopopesc, dela care este 
a se socoti depărtarea parohiilor, este 
parohia, unde actualminte este titularul 
Oficiului protopopesc, sau, în caz de 

vacanţă? unde mai pe urmă a funcţio
nat protopopul tractual. (La Munţii 
Apusenii — Abrud). — Anul înfiin
ţării — precum şi alţi ani ceruţi în 
chestionar — este a se arăta, dacă 
este posibil, cu toată preciziunea, sau 
în caz de imposibilitate, cel puţin 
aproximativ, preferindu-se obseivarea 
că „nu se cunoaşte, dar este cu si
guranţă anterior anului cutare". —- La 
gară ş. oficiul P. T. T., cari nu ar 
fi în localitate, se vor arăta localităţile 
cărora parohia li este oficial ataşată. 
Adresa Oficiului parohial (strada şi Nr.) 
se va arăta numai la parohiile urbane, 
nu şi la sate, unde aceasta nu este 
de lipsă. 

Ad. 2. La numele fiiiilor se vor 
urma directivele dela parohie (Ad. 1). 
Depărtarea dela matre se va arata 
cu precisiune, socotindu-se drumul cel 
mai scurt practicabil. 

Ad. 3. Datele cerute aici se vor 
arăta conform instrucţiunilor privind 
data înfiinţării parohiei. — Ca mate
rial, din care e clădită biserica se va 
arăta — ca şi la celelalte clădiri 
dacă este lemn, vaioage, cărămidă, ori 
peatră. Aceleaşi date se vor arăta şi 
referitor la eventualele alte biserici 
proprii din teritorul parohiei, precum 
şi la cele din filii. — La c) se va 
arăta, la rubrica respectivă, numai DU-
mărul bisericilor altor culte, dacă ar 
exista, punându-se, la rubricile, cari 
nu trebuiesc complectate, o linie ori
zontală (—). Prescurtările din conspect 
înseamnă: Ort. = ortodox, R. c. = 
romano-catolic, A. c. — armeano-ca-
tolic, Cal. ~ Calvinist, Luth. =r 
Lutheran, Unit. := Unitarian, Bapt. = 
Baptist (pocăit), Evr. = Evreu, Sect. 
= alte secte. 

Ad. 4. Referitor la casa parohială 
se vor furniza aceleaşi date, caşi pen
tru bisericiîe proprii Sub alte case 
sunt a se înţelege — şi se vor înşira 
cu datele cerute pentru casa paro
hială — eventualele edificii şcolare, 
locuinţa pentru cantor, pentru crâsnic, 
şi alte clădiri, cari sunt proprietatea 
bisericii. 
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Ad. 5. a) Pentru fiecare preot din 
administrarea parohiei se va .arata, 

•pelângă n u m e l e complect, data 
(anul, luna şj ziua) precisă a na-
şterii şr a hirotonirii, şi calitatea 

«(administrator parohial, paroh, capelan 
etc.) precum şi eventuala distincţie 
onorifică (protopop onorar, asesor con
sistorial, arhidiacon onorar etc.) şi de-
eoraţ'ile, ce le-ar avea. Asemenea se 
vor arăta şi ceilalţi preoţi din terito-
rul parohiei sau filiei, cu numele şi 
calitatea (preot pensionar, profesor 
etc). b) şi c) Curatorul primar şi Can
torul se va arăta numai cu numele, 
atât pentru parohii, cât şi pentru tilii. 

Ad. 6. Se va arăta cu toată pre-
ciziunea posibilă, la rubricile respective, 
numărul credincioşilor diferitelor culte, 
din parohii şi tilii. cunoscând că pre
scurtările sunt aceleaşi, ca la p. 3, 
cu adaogerea: G. c. = greco catolici 
şi Act. (aconfesionali) — tără confe
siune. Interesează, evident, cu deose
bire numărul credincioşilor noştri 
cari se vor socoti — fără considerare 
la eventualele deplasări vremelnice (la 
armată, şcoală, serviciu, lucru etc.) — 
cu preciziunea cea mai mare posibilă, 
pe data de 15 Decemvrie 1935, veri-
ficându-se şi din registrele referitoare 
ale Primăriei locale. Numărul credin
cioşilor altor culte se va indica după 
datele cerute şi primite dela şetii cul
telor respective, verificându-se, evident, 
şi acestea din registrele Primăriei. 

Ad. 7. La toate întrebai ile se va 
răspunde cu toată precisiunea, arătân-
du-se la a) numărul membrilor pe 
data de 15 Decemvrie 1935. 

Ad. 8. Se va arăta tot ce ar ti de 
remarcat sau de interes, referitor la 
inatre şi tilii. 

Chestionarele complectate se vor 
trimite iară amânare, dar cel mai târ
ziu până la 15 Decemvrie a. c. Ofi
ciilor protopopeşti competente, cari la 
rândul lor, ni-le vor înainta din întreg 
tractul de-odată până cel mai târziu 
da 24 Decemvrie a. c , ca astfel munca 
redactării noului Şematism să se poată 

începe fără nici-o piedică aşa, ca pe 
începutul primăverii anului viitor acela 
să poată fi terminat. 

Cluj, la 25 Noemvrie 1935. 
Nr. 7378. 

Colectă pentru A. G. R. U. 
Reînprospetăm Veneratului Cler 

circulara noastră Nr. 907 din 15 Febr. 
a. c. (publicată în Curierul Creştin Nr. 
4 a. c.), prin care ain dispus — la 
cererea conducerii centrale a Agru-lui 
— că la sărbătoarea Sfântului Nicolae 
a fiecărui an, începând ca anul acesta, 
să se facă colectă în toate bisericile 
de pe teritorul Eparhiei noastre pentru 
Agru, ale cărui cheltuieli sporesc din 
zi în zi, fără ca taxele dela membrii 
să se poată încasa. 

Deşi prin acest ordin am luat o 
dispoziţie, ce este a se observa în fie
care an, reînoim măsura luată şi di
spunem, că la Sf. Nicolae să se facă 
colecte în toate bisericile parohiale, iar 
în Dumineca viitoare în cele din filii. 

Sumele colectate, conform celor 
dispuse, se vor înainta Veneratei Ad
ministraţii Capitulare, raportând în 
aceeaşi vreme prin Oficiile protopc peşti 
tractuale despre sumele vărsate. 

Cluj, la 28 Noemvrie 1935. 
Nr. 7402. 

Carnete cu 5 0 % reducere pe C. F. R. 
pentru preoţii pensionari, văduvele 
şi orfanii de preot. 

Comunicăm Veneratului Cler, pentru 
comunicare celor interesaţi, că preoţii 
pensionari, văduvele şi orfanii de 
preot, cari încă n'au ajuns etatea de 
21 ani, pot să obţină carnete de călă
torie cu 5 0 % reducere pe C. F. R. 
prin cereri individuale adresate Inspec
ţiei de mişcare C F. R. din Cluj. 

Cererile sunt a' se timbra cu de 
atâtea ori 8-f-l Lei, câte carnete secer 
prin cerere. Se poate face, deci, cerere 
colectivă pentru toţi membrii aparţină
tori aceleeaşi familii, aplicându-se atâtea 
timbre de câte 8 Lei fiscal şi 1 Leu 
aviaţie, câte carnete se cer 

Cererile astfel întocmite ni-se vor 
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înainta nouă pe calea Oficiilor proto
popeşti competente, însoţite de câte o 
fotografie de 6/9 cm. mărime, semnată 
în faţă cu mâna proprie şi indicân-
du-se pe dos exact numele şi pronu
mele, funcţiunea, comuna şi judeţul, 
vizându-se aceasta de protopopul trac-
tual. Pentru copii se vor înainta şi 
extrasele de naştere, pentru dovada 
neîmplinirii etăţii de 21 ani. 

Se va mai aclude la cerere chitanţa 
despre achitarea taxelor pentru carnete 
cl. I. 30 Lei; cl. II. 25 Lei, iar cl. HI. 
20 Lei, taxă ce se poate achita la 
orice casierie C. F. R. 

Din partea noastră se va adaoge 
la cerere un certificat despre primirea 
pensiunei din fondurile eparhiale. 

Cluj, la 25 Noemvrie 1935. 
Nr. 7372. 

Hirotcn-lre 
In ziua de 27 Noemvrie a. c. au fost 

hirotoniţi ipodiaconi si diaconi, iar Du
minecă, la 1 Decemvrie a. c. în bise
rica catedrală din Cluj, au fost hiroto
niţi preoţi clericii absolvenţi: Ambrozia 
Biriş şi Ioan Cioară. 

Cluj, la 2 Decemvrie 1935. 
Nr. 7306. 

Numiri. 
Onoratul Eugen Cosma din Agrij. 

este numit administrator local la paro
hia Gârbău (tr. Cluj-Mânăştur). 

Din şed. conz. 29 Noemv. 1935. 
Nr. 7148. 

Concurs la parohii. 

La parohia Agrij, tr. Buciumi, se 
publică concurs cu termenul de 1 Ia
nuarie 1936-

Doritorii de-a dobândi acest beneficiu 
parohial, sâ-şi înainteze rugările la OrdinariatiiP 
episcopal în termenul concursual — pe calea oficiu
lui protopopii competent, — provăzute cu următoarele 
documente : 

1. Absolutoriii teologic. 
2. Atestat de serviciu dela oficiul p ro topopesc 
3. Extras autentic din protocolul şcolar despre 

catehizarea elevilor şcolari, în anul şcolar iQÎ3'34. 
la caz, că şcoala în anul şcolar trecut n'a funcţio
na atestat oficios, că prunci i totuşi au fost catehizaţi 

4. Extras autentic din protocolul predicilor de 
ps un an,care se termină la data când se înaintează 
rugare. 

La rusăn le înaintate fără aceste documente, — 
dintre cari cele de sub 3 şi 4 trebue să fie vizate ş i ; 

autentificate de cătră oficiul protopopesc, — nu s e ' 
va reflecta. 

Din şed! conz. '20 Noemv. 1935. 
Nr. 7746. 

Episcop Dr. Iuliu Hossu 

Anexele or dinului circular Nr. 6939/1935' 

Tablou sinoptic 
asupra situaţiei catehetice din parohiile protopopiatului 

la începutul anului şcolar 19.... /19. 

Formular cateheze Nr. 1. 
(anexa \ ) . 

IM 
O 

z 
P a r o h i a Ş c o a 1 a 

E l e v i i 
Orele Catehetul IM 

O 

z 
P a r o h i a Ş c o a 1 a 

După clase 
despărţăminte Total 

Orele Catehetul 

•* 

1 9 . 

pro topop 

*) Este a se complecta în baza rapoartelor dela Oficiile parohiale şi a se trimite 
Prea Veneratului Ordinariat până. la data de 15 Noemvr ie a fiecărui an-
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Formular catehetic No, 2. 
[anexa 11.] 

Chestionar 
pentru învăţământul religios, de complectat cu ocazîa examenelor*) 

ii L Numele şcolii unde st. face inspecţia. 
D a t a inspecţiei-

2 Numele catehetului. Dacă acesta nu e 
preot, a se arăta numărul şi data 
autorizaţiei de catehizare. 

3. Câte ore de religie s'au fixat pe săptămână ? 
Sunt ele destule şi sunt bine fixate ? 

4. Orele fixate au fost ţnute regulat? 
Dacă nu, câte au fost neglijate ş' din ce cauză? 

5. Elevii au cu toţii manuale aprobate ? 
Dacă nu, lipsa lor cu ce se poate explica? 

6. Observă catehetul planul general şi special prescris ? 
Nu este întârziat cu materia ? 
Propune tot materialul, ori prescurtează şi din ce motive ? 

7 Face catehetul lecţii metodice şi este el stăpân oe materie ? 
^um sunt răspunsurile elevilor/" Vede-se, din ele solicitudinea 
catehetului faţă de studiul religiei ? 

8. Materia propusă se introduce regulat în registrul şcolii 
pi dacă nu, pentru c"e ? 

9. Ascultarea sf. Liturgii în Dumineci şi sărbători se face 
şi peste iarnă? Face-se totdeauna controlul prezenţei/' 

10- Cântă elevii în biserică? 

11. Elevii de peste 8 ani s'au spovedit şi la Crăciun ori 
numai lâ Paşti ? Pentru cei ce se cuminecă întâia oră, 
se observă cele prescrise? 

12. Alte observări ale celui ce face inspecţia. 
[Prezentarea catehetului în talar la ore, 

ţinuta sa de demnitate preoţească e tc ] 

Dat, în la 19 

catehet**) protopop, delegat prot. 

*) Pe temeiul acestor chestionare se pregăteşte „Situaţia învăţământului rel igios* 
;care este a se trimite Prea Veneratului Ordinariat, până la data de 15 Iulie a fiecărui an. 

**) Contrasemnarea cetehetului înseamnă, că a luat act de constatările făcute. 
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Formular catehetic Nr. 3, 
[anexa III J-

Situaţia finală 
a învăţământului religios din protopopiatul -

prezintată în temeiul inspecţiilor din 19 
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Proces uerba 
IA. 

Formular cateheiic Nr. 4 
/'anexa IVJ 

c u o c a z i u n e a inspecţ ie i c a t e h e t i c e în l iceul — ş c o a l a m e d i e — primară d in 

u n d e f u n c ţ i o n e a z ă în cal itate de p r o t e s o r de r e 

l ig ie c a t e h e t . 

I—II. Catehetul, Elevii. 
1. In ce îmbrăcăminte se prezintă catehetul la lecţii ! 
2. Are certificat despre examen de specialitate, ori decret consistorial de a fi catehei? 
3. Observă planul general şi cel special ? 
4. Nu s'a prea grăbit ori întârziat cu materialul ? 
5. 11 propune întreg ori scurteaz_â? 
6. Insistă asupra părţilor mai însemnate, ori dă importanţă egală la toate ? 
7. Propune materialul aşa încât elevii să îndrăgească cele studiate, ori face ex

plicări seci ? 
8. Aprobate sunt manualele din fiecare clasă, au toţi elevii manualele necesare? 

http://uso.tr
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9 . Ţfne cont de manualele de literatură, ştiinţă şi istorie dela şcoala respectivă/' 
10. Are ore suficiente pentru fiecare clasă? 
11.'Câţi elevi sunt în iecare clasă? 
12. Sunt clase cpntrase, acestea cu câţi elevi? 
13. Nu e prea încărcat cu suplinirea orelor la aceasta ori la alta şcoală? 
14. Din explicarea catehetului: care e cultura lui de specialitate? 
15. Cu ce interes îl urmăresc e lev i i? 
16. Ce răspunsuri dau elevii / Precise? Sigure? 
17. Are catehetul catalog [registru] peste notele din rel ig ie? 
18. Daca proporţia între note nu e cea obişnuită, care e cauza? . 
19 . Iubesc elevii pe catehet? 
20. Ce cărţi şi reviste citesc elevii ? 
21. Au în biblioteca şcolară cărţi de conţinut religios, citescu-le ? 

III. Educaţia religioasă a elevilor. 
22 . Are fiecare elev carte de rugăciuni? 
23. E aprobată? Sunt introduşi elevii în folosirea e i ? 
24- Suni conduşi la b serică în fiecare Dum necă şi sărbătoare în şir? 
25. Cine-i supraveghează? 
26. Se notează absenţele ? Cum sunt tractate ? 
27. Au exortaţiuni în fiecare Duminecă şi sărbătoare, după plan statoritr 
28. De câte ori se mărturisesc şi cuminecă toţi împreună peste an ? Li se face 

pregătirea potrivită ? 
29. Pot asculta sfânta Liturgie peste săptămână? Sunt cuminecări mai dese? 
30. Au Reuniune Mariană? Cum funcţionează? 
31. Câţi membri sunt înscrişi? 
32 Cum au fost pregătiţi elevii la prima spovedanie şi cuminecătură? S'a inte

resat catehetul şcolii secundare despre pregătirea elevilor noui la aceste sfinte Taine ? 
33. Au avut exerciţii spirituale măcar odată în an? Când? Cine le-a ţinut? 
34. Care este viaţa morală a elevilor ? Umblă pe la cinematografe ? Ce piese 

se predau aco lo? 
35. Umblă elevii la petreceri noaptea? Sunt controlaţi pe la locuinţe? Cine îi 

controlează? 
36. Este internat la liceu ? Cum e disciplina ? Este îngrijită creşterea religioasă-

morală în internat? 
37. Obsearvă catehetul îndrumările ce i-le-a dat inspectorul catehetic? 
38. Face progres faţă de inspecţia anterioară? îşi procură-cărţi, reviste de spe

cialitate şi al;ele ? 

IV. Şcoala. 
3 9 . Manualele sunt aprobate ? . 
40. Au toţi elevii manualele necesare ? 
41 . Toţi elevii ascultă religia la catehetul nostru? Ori şi la alţii? Ascultă şi 

-elevi de alt rit, de altă re l ig ie? 
42. Profesorii [învăţătorii] laici cum vorbesc despre religie, despre preoţi, 

despre Biserică? 
43. In ce timp sunt fixate orele de religie, la început ori ta sfârşit? 

V. Observările şi îndrumările Comisarului Consistorial. 
• 44- Ce alte observări mai are ? 

VI. Informaţiuni 
dela Directorul liceului (şcoalei medie, primară,) şi dela parjhul local asupra 

catehetului. 
45. Cum îşi face catehetul datoria? 
4 6 . Regulat îşi ţine orele? 
.47, Cu ce rezultat? 
48. Ce viaţă morală are? Ce viaţă socială? 
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49. Nu ocupă ceva servicii incompatibile? 
50. Cine suplineşte pe catehet în caz de Ha ă? 
51 . Ce concurs dă directorul şi ceilalţi profesori catehetului? 
52. Dacă elevii noştri ascultă religia la alt catehet, care e cauza ? 
53. Are ceva dorinţă directorul în privinţa promovării creşterii religioasă-tnorale f 
54. Ce doreşte ? Ce propunere are ? " 
55. Ajută catehetul parohului local întru păstorirea sufletelor ? 

Partea, neoficiala. 

Din Apostolatul Prea Sfinţitului Iuliu 
— Consacrarea bisericii din Albeştii Bistriţii. — 

Comuna Albeşti, — fost Ferihaza — 
din apropierea Bistriţii a avut Duminecă, 
în 3 Noemvrie a. c. o zi de mare şi lu
minat praznic, la care a participat întreg 
jurul. Praznicul l'a priîeguit, consacrarea 
cu mare fast a bisericuţei celor 38 familii 
române unite, dntuite între sâsimea bine 
înstărită a acestei comune. 

Credincioşii acestei parohii, puţini la 
număr, n/ciodată n'ar fi fost în stare, să-şi 
ridice lăcaş de închinăciune. Le-a ven,t, 
însă.-într'ajutor împrejurarea fericită, că 
fruntaşa comună Lunca, fost Uifalăul Tecei, 
zidindu-şi o măreaţă biserică, le^a vândut,, 
pe un preţ potriv t situaţiei lor materiale, 
vechea biserică de lemn, pe care, odată 
cumpărată, prin împreună lucrare şi rară 
sârguinţa, au ridicat-o şi împodobit-o. Mare 
a fost bucuria acestor buni' credmc oşi, vă-
zându-şi opera desăvârşita, văzându-se şi 
ei cu lăcaş de închinăciune'către Domnul. 
Vestea, că bunul lor Părinte, Prea Sfinţia 
Sa Episcopul Iuliu, vine şi la ei, deşi puţini 
şi săraci, să le încoroneze opera, le-a um
plut sufletul de cea mai aleasă mângăere 
şi satisfacţie. 

Prea Sfintei Sale, care însoţit de păr. 
canonic dr. Victor Bojor, profesorii de teo
log ie dr. Emihan Lemenyi şi Silviu Popa, 
şi de clericii absolvenţi 1. Pop şi O. Ivaşcu, 
a sosit în comună încă de Sâmbăta p. m , 
i-s'a făcut pnmire cu adevăret princiară 
chiar şi în comunele, prin cari a fost nu
mai în trecere. Începând cu comuna Dom
neşti Prea Sfinţia Sa a fost purtat în ade
vărat drum de triumf 

Din co-nuna Domneşt', cu superbă 
poartă triumfală, încercuită de toată sufla
rea comunei, fără deosebire de confesiune 
şi naţ onalitate, au ieşit întru întimpinarea 
bunului Părinte, până la marginea hotaru
lui, cu o frumoasă echipă de călăreţi, cu 
steaguri şi prapori, condusă de d. învăţător 
Alexandru Şincai, care salută în numele 
tineretului. De aci, condus până în faţa 

Dorţii Prea Sfinţia Sa este primit cu pu
ternice urale, ploaie de flori şi sunetele 
famfarei săseşti din loc, bineventând, adânc 
simţit, venerabilul arhidiacon şi protopop 
loan Pop în numele tractului, vrednicul 
părinte-protopop Nicefor *Buta în numele 
crednc ioş lor, d. învăţător Şincai în nu
mele Agru-lui, dna preoteasă Flora Buta 
în numele Reuniunei Mariane, .predând şi 
un superb buchet de flori, d. David Horeth-
în numele bisericei luterane, primarul David 
We ss în numele comunei pol'tice, iar eleva • 
Flora Buta, recitând o poezie ocaz onală, a <•<._ 
predat flori în numele elevilor. Comui;a 
s'a traversat între cântecele religioase ale 
corului copiilor de şcoală şi a unui grup 
de tineri, veniţi din comuna Mârişel. La ; 

celalalt capăt al comunei aştepta poporul,, 
ven t din comuna Mărişel, în frunte cu 
c o p i i de şcoală, bineventând d. George 
Mureşan dir. şcoalei din Măgurele şi d*. 
Alexandru C'ocan dir- şcoalei din Măr şei. 

Tot aici aştepta banderiul de călăreţi 
din comuna Neţeni, care a primit pe Prea 
Sfinţia Sa în aceleaşi cadre solemne, bine
ventând d. primpretor Sigismund Bădia în 
numele administratei, d. adv. dr. Jerezan 
ca f:u al comunei, primarul loan Beşicean, 
dna preoteasă Măria Socâciu, în numele 
Reuniunei Mariane, predând un buchet de 
flori. Abia ieş ; nd din comuna Neţeni, Prea 
Sfinţia Sa este întimp nat de un falnic ban-
deriu compus din 30 călăreţi veniţi din 
Albeşti şi condus până la poarta triumfală 
din marginea comunei. Aici aşteaptă toată 
populaţia, cu fanfară, nesfârşite urale, ploaie 
de f'ori şi discursuri însufleţite, rost.te de 
primarul Olocher Ioan în numele comunei, 
preotul luteran Oskar Schmidt, în numele 
b : sericei luterane, iar fetiţa Mărioara Luca, 
cu poezie predă flori. La poarta bisericii, 
desprinzându se din soborul de preoţi îm
brăcaţi în ornate, tinărul şi harnicul preot 
al locului, părintele Aurel Socaciu, într'un 
ales discurs arata vrednicia cred ncioşilor, 
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cari contribu nd cu f ierul văduvei , au 
ajuns să-şi vadă visul împlinit ş cari sunt 
pătrunşi de neţărmurită bucurie,, salutând 
în mijlocul lor pe cel mai iubitor pârnte, 
faţă de care întotdeauna vor fi cu adân:ă 
iubire şi recunoştinţă. 

Prea Sfinţ'a Sa, multum nd tuturor ora
torilor pentru caldele şi s incenle sent mente, 
a purces la săvârşirea vecerniei cu partea 
l a a consacrării, după care, cu întreaga 
asistenţă s'a reîntors în comuna Ne{en'. 

' Duminecă, deodată cu zorile dimineţii 
.au sos t şi mulţimile dornice de slujbe şi 
învăţături sfinte. La orele Q a. m. când s'a 
început Liturgia arhierească, peste 5000 
creştini aşteptau în faţa altarului improzi-
zat în liber şi h care, după actul consa
crării, s'a continuat Liturgia. 

In cadrele Liturgiei Prea Sfinţ a Sa a 
rostit o foarte impresionantă cuvântare 
despre Virtuţile iub rii şi credinţ i, com
bătând cu argumpntele Apostolului credin
ţei deşarte. Cuvântarea Prea Sf nţiei Sale a 
impresionat adânc chiar pe străini, cari îi 
•sorbeau tot cuvântul, răsplătindu-1 cu la
crimile bucuriei şi recunoştinţei, Prea 
-Sfinţia Sa, vădit înduioşat îşi reaminteşte, 
cum înainte cu 18 ani numit fiind Episcop, 

prin aceste comune şi-a făcut intrarea în 
Eparh'e, primit fiind ş atunci cu dragoste 
şi căldură. 

După Liturgie, la sfârşitul căreia a îm
părtăşit mult miior Binecuvântarea Aposto 
lică, şi le-a stropit,cu aghasmă, au urmat 
la pninăria comunală recepţiile, k cari, 
alături de mai multe-deputaţiCvenite din 
comune, şi-au prezinlat o m a g i i l e : curato-
ratul, primăria, şcoala, tineretul, Renniunea 
Mariană, Agrul şi preoţimea tractu£li, Prea 
Sfinţia Sa, având pentru toţi adevărate în
demnuri şi îndrumări părinteşti pe calea 
progresului în bine. După recepţii a urmat 
în sala mare a primăriei, un banchet de 
40 tacâmuri, la care Prea Sfinţia Sa a ri
dicat paharul pentru Părintele creşt nătăţii, 
Prea Fericitul Părinte Papa P J U S XI, şi 
Majestatea Si Regele Nostru Carol II, sim
bolul unităţii noastre naţionale. După ban
chet Prea Sfinţia Sa, între caldele manifes
tări de dragoste ale mulţimei, s'a îndreptat 
spre comuna sa natală, Milaşul-mare. 

Pentru succesul strălucit al serbărilor 
deosebit merit revine inimosului notar 
OustavZikel i şi disciplinatului popor săsesc. 

[si. p.] 

Un document istoric 
In preajma Congresului General al 

Agru-lui din Cărei, ziarul „Viitorul", 
.semioficiosul guvernului, dela 27 Oct., 
a. c. pag. 4, aduce sub titlul „Pentru 
lămurirea unei interpretări tenden
ţioase* , o scrisoare "a d-lui alexandru 
Lapedatu, ministrul Cultelor şi Artelor, 
împotriva acţiunii de învrăjbire confe
sională a Neamului românesc. Acţiu
nea de învrăjbire a pornit, precum se 
vede şi din acest document, dela dl. 
Prof. Onisifor Ghibu şi câţiva repre
zentanţi ai FOR-ului. Suntem departe 
de-a identifica vederile acestor învrăj-
bitori cu acelea ale adevăraţilor noştri 
fraţi Români, cuminţi şi cu bun simţ. 
Până acum eram obişnuiţi să auzim 
cuvinte de recunoaştere şi de încura
jare din partea reprezentanţilor diferi
telor autorităţi ale Statului, cu prilejul 
jubileelor, aniversărilor, sau a inaugu
rărilor noastre culturale şi bisericeşti ; 
acum ni-se ia apărarea din biuroul mi
nisterial, nesesizat de nimeni. Credem, 

că în urma acestei scrisori, aceste biu-
rouri, în viitor.vor înţelege tot mai 
mult dreptatea revendicărilor noastre. 
Şi până atunci, mulţumim d-lui mi
nistru Alex. Lapedatu pentru publicarea 
acestui document de importanţă isto
rică, care, dealtfel, este următorul : 

Domnule Director, 
In articolul „Alea iacta est", pu 

blicat în numărul de astăzi al Uni
versului, d-1 Onisifor Ghibu, relevând 
şi comentând anumite pasagii din cu
vântarea ce am rostit în 6 Octomvrie 
trecut, la adunarea generală a Frăţiei 
ortodoxe române, ţinută la Caransebeş, 
lasă a se înţelege, că între cultele cari 
„prin caracterul lor internaţional sau 
şovin cu interese potrivnice Statului", 
esfe cuprinsă şi Biserica română-unită 

întrucât nici un moment nu pot 
lăsa, ca o asemenea interpretare să-mi 
fie atribuită, ţin să se ştie că, am con
siderat şi consider Biserica română 
unită, aşa cum poziţia ei este fixată 
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în Constituţia Ţării, ca Biserică Ro
mânească, alături de cea ortodoxă şi 
că niciodată n'am confundat-o şi nu o 
voiu contunda cu celelalte culte (mi
noritare), cari, după aceeaşi constituţie, 
îşi au o situaţie aparte. 

Mai mult, ce mă priveşte, atât ca 
istoric, cât şi ca om politic, nu numai 
că n'am contestat caracterul şi rolul 
naţional al Bisericii române unite în 
iotoria Neamului, dar l-am afirmat, cu 
tărie şi convingere, ori de câte oii 
mi-s'a dat prilejul. Scrierile mele isto
rice au fost, în aceasta privinţă, ade
sea invocate, spre a se arăta aportul 
însemnat pe care această Biserică l-a 
adus în desvoltarea vieţii culturale şi 
politice a poporului românesc de peste 
Carpaţi. Iar cuvântările mele publice, 
rostite la atâtea ocazii, ca ministru al 
cultelor, cu deosebire însă la discuta
rea şi votarea în Parlamentul Ţârii a 
celor două legi organice bisericeşti, p j 
cari le-am prezidat, sunt şi ele tot 
atâtea dovezi ale caracterului, ce.tot
deauna am atribuit Bisericii române 
unite, ca Biserică naţională a Neamu
lui, alături de Biserica ortodoxă. 

In privinţa aceasta nu poale fi, 
deci, nici un echivoc şi nici o nedu
merire. Şi sunt sigur, că alăturea de 
mine stă orice conştiinţă românească, 
care, cunoscând nenorocirile, pe cari 
certurile şi luptele confesionale dintre 
fiii aceluiaş neam, le-a provocat in tre
cutul nostru, îşi dau seama de pri
mejdia, ce ar rezulta, pentru viaţa 
noastră naţiona'ă, dacă ne am lăsa tâ
râţi în vâltoarea unor astfel de certuri 
şi de lupte, astăzi, când din nenoro
cire, mai multe sunt cauzele şi prici
nile ce ne desbină, decât acele cari 
ne împreună. 

De aceea, protestând împotriva 
interpretării tendenţioase, ce se în
cearcă a se atribui cuvintelor rqele 
mai sus amintite, îmi fac o patrio
tică datorie de a atrage luarea 
aminte a tuturor bunilor Români 
asupra necesităţ'i menţinerii unor 

raporturi armonice şi frăţeşti între 
cele două biserici româneşti şi de 
a-i solicita la o acţ. ine sohdai ă, nu 
de învrăjbire, ci de unin-, pe toate 
chestiunile de interes superior şj 
permanent ale neamului. 

Aceasta a fost şi este, de altfel, 
atitudinea nu numai a mea, ca mi
nistru al cultelor, dar şi a guver
nelor, din cari am făcut şi fac parte, 
întrucât ea stă la baza poltieei bi
sericeşti a partidului naţional-liberal. 

Primiţi, Vă rog, Domnule Director, 
asigurarea distinsei mele consideraţiuni. 

Bucureşti, 25 Octomvrie 1935. 
AJex. Lapedatu. 

B i b l i o g r a f i e . 

Recomandăm în atent unea Veneratului 
nostru Cler cărticica „Ceasuri de închi
nare" de Sf Alfons de Liguorl, t adusă de 
Păr. prof. Fr. Hubic dela Oradea, care H e 
158 pagini cuprinde — pe lângă o intro
ducere plină de învăţături despre cumine
carea spirituală — 31 de adoraţii a Dom
nului lsus din Prea Sfântul Sacrament 
Euharistc ş ; totatâtea rugăciuni către Prea 
Curata Fecioară Măria, precum şi o d e v o 
ţiune specială cu prilejul împărtaşirei sfinte 
şi care a apărut în editura Părinţilor Basi-
liani dela Bixad. Cartea se poate avea, 
pentru preţul de 20 Lei plus porto postai 
dela editor (Bixad, jud. Satu-Mare) şi dela 
Librăria noastră Diecezană, Cluj, str. Gh. 
Dima Nr. 1. 

* 
Asemenea recomardăm atenţiunii tutu

rora Calendarul Bunului Creştin pe 1936 
apărut tot în editura Părinţilor Basiliani 
dela Bixad, rare pelângă îndreptările ca
l e n d a r i s t i c e l e peste an, cuprinde folosi
toare lucruri pentru sufletele, ce doresc să 
se apropie de Domnul. Se poate avea dela 
aceleaşi locuri pentru preţul de 12 Lei, 
plus porto postai. 

Croitorie 
p e n t r u p r e o ţ i şi civi l i 

I O S I F Z B T T I b T I E î - A . 
CLUJ, Regina M ă r i a 10. ( L â n g ă Catedrală) 

ripoEia'ia Diecezani, Cluj, i*~5 Pentru partea neoficială răspunde: Dr; Virgil Băllbanu 
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Chest ionar 
Pentru Şematisnul Eparhiei de Gluj-Eherli*) 

1. Parohia. 

' Se numeşte . — — Ş' aparţine districtului-

protopopesc- :.; -~,- 7 cu sediul în - -

dela care es te la o depărtare d e . . . - - - - : - Km. şi există d i n — — — , — - . -

Judeţul:--——-—:—•. . • > 

P l a s a i —-.- — - --- , _ 

Oficiul poştal 

Oara : — — , 

, Oficiul telegrafic :.. 

Oficiul telefonic.'-. 

Oîc iu l 'parohia l - e s te în sţr. '. Nr,—-----

2. Filii, •:• .' 

Parohia are următoarele iii i : , 

a ] — T - ..a căror depărtare dela matre este : Km. ' 

b l — , ' 
J ,' » n ţr II II if 

* " " " » II |» n n v 

d]~, ,j „ „ iţ ' • n II - II 

^ • ' " — — II n' . » ' • . " a » 

3 . Biserici. 

a. Biserica parohială este construită în anul—, - d i n : L 

reparată rad cal î;i , a fost consacrată' în anul...: - , având hramul 

*] Se va complecta, cât mai legibil conform instrucţiunilor cuprinse în ordinul 
Nr. 7378^1935 [Curierul Creştin Nr. 23, 1935]. 



Pe teritorul parohiei raalre mai sunt biserici proprii. 

b. Biserici din fijii : 

c. Biserici [capele, oratorii] destinate ay torcur t«~se găsesc pe.teritonal parohiei [matre] 

şi fiiii următoarele : 

a. în parohie . 

Ort. k . c A. c. O I . " l u t h : Unit. Băpt. Evr. Sect. 

a. în parohie . 
biserici: 1 i r -

a. în parohie . capele: •1 - 1 1 1 
b. în fiiii: 

biserici: 1 I. 1 t 
b. în fiiii: capele: r ••• i 

4. A l te clădiri parohiale . 

b. Casa parohială este d'n. — S'a construit în 

anul şi s'a reparat radical în. ........... 

b. Alte, case:.- _ : 

5. D a t e p e r s o n a l e . 

a. Preotul, sau preoţii, cu indicarea anului naşterii şi al hirotonirii de preot: 

b. Curatorul primar, sau curatorii primari, aleşi în anuL 

c. Cantorul, sau cantorii, cu sau fără diplomă în regulă/ 



& Populaţia după confesiune. 

In parohie : 

Or. c. Ort. -R.c A. c. Cal. Luth. Unit. Bapt. Evr. Sect.' Acf. 

In parohie : 

In filai.-
1. 

2. 

3 . r—• 

4. • 

5. 

6. 

7-

8. 

7. Alte date parohiale. 

a. Reuniuni de pietate (separat pentru matre şi filii]: Cari sunt ? De când există ? 

•Câţi membri are fiecere Jdupă sex] ? ~ , _ 

b. Are matrioule şi de când ? Se poartă împreună cu ale filiei, ori separat? 

8. Observaţiuni. 

Dat, î n„„ .: _ , la 1935. 

L. S. paroh, adm. parohial. 




